

编辑:周逸平
组版:徐冬梅

博极医源 精勤不倦

——追忆“江苏省名老中医”王玉玲

◆文/王根林 图/钱永昌



王玉玲(中)在坐诊

王玉玲生于1905年,姜堰镇(罗塘街道的前身)人,1998年(时年94岁)去世。

毕生行医 成就颇丰

出身贫苦的王玉玲16岁师从丁穆堂学儿科,后来又师从李颖泉学内科,业成之后悬壶姜堰。1952年与张泽霖、陈少农等同道创办姜堰第一家中医联合诊所——利民诊所,该诊所后来扩建为泰县中医院。王玉玲历任泰县中医院副院长、泰县人民代表、泰县政协副主席、江苏省政协委员。他不但是主任医师,而且是“江苏省名老中医”,1983年荣获全国卫生先进工作者称号,1984年荣获全省劳动模范称号,享受政府特殊津贴。

王玉玲行医70多年,治人数以万计,擅长诊疗小儿常见病、多发病。他研制的治疗小儿腹泻的“健脾止泻糖浆”、治疗疳积的“牛黄疳积散”、治疗百日咳的“痉咳宁”、治疗小儿肺炎的“桑杏沥汤”等中成药疗效显著。他先后带徒60多人,并对南京、扬州等地医学院校的实习生进行指导。他上世纪50年代后期任教于泰州中医研究班,70年代起受省卫生厅委托培训中医专科生。他勤于著述,上海大东书局上世纪30年代印行的《全国名医验案类编续编》就收有他撰写的12个医案。他总结临床经验写成《王玉玲医案》,1984年与谢兆丰合著《泰县中医论文选编》,在上海的《中医世界》、广东的《中医学月报》等杂志发表论文十多篇,参与编写了《中医基础》,著有《王玉玲儿科医案》。他还善书工诗,著有《黄花集》诗集。

1905年,姜堰坝口向北不远的东岳庙旁边的麻石巷内,有两间朝北的矮屋里突然传出响亮的婴儿啼哭声——这是正在兴化戴南学生意的王相公喜得贵子了。看着雪白玲珑的孩子,一家人煞是高兴,于是给其取名玉玲。

还在王玉玲呀呀学语时,祖父便教他一字一句地学习“三字经”和“一上一,二上二……”的珠算口诀。王玉玲从小聪慧,在祖父的悉心引导下,刚读私塾不久就能将《百家姓》《千字文》《千家诗》念得头头是道,深得私塾先生喜欢。不久老私塾先生过世,王玉玲只好背着母亲给他缝制的布书包走进学堂。人们所说的穷人的孩子早当家一点不假,家境贫苦的王玉玲在学校一直品学兼优,并且名列前茅。也许正因为家庭贫困的激励,王玉玲品行端正,深受同伴敬佩。

小学毕业的王玉玲已是十六岁的孩子,他对社会、对人生开始注目。由于王玉玲语文功底扎实,因此早早对诗词产生兴趣。他在《天目同游眺》诗中写道:“凭眺登临最上头,周围绕越千万舟,仙翁渺渺游何处,剩此区区一土丘。”不久之后适逢苏北遭遇百年罕见的大旱,伴随而来的是瘟疫、霍乱、天花蔓延,王玉玲的母亲也病倒了,由于多方求医购药,致使家境近乎一贫如洗。正所谓“屋漏偏遭连阴雨”,这时父亲又因脚上害起“足骨髓炎”而被老板拒之门外。早灾和瘟疫给家里带来的不幸,激发了王玉玲立志从医的决心。

刻苦钻研 悬壶济世

在王玉玲幼小的心灵中,作为男子汉理当为父母分忧,

然而当时的世道哪有穷苦人出头的余地。为了不让儿子重蹈自己的覆辙,父亲狠下心来借钱让王玉玲到本镇儒医李颖泉处学医。王玉玲自知父亲的良苦用心,学医格外刻苦,白天紧紧跟随老师,晚上借助昏暗的灯光,用毛笔小楷在自己订的毛边纸本子上记录老师的教导和学习心得。他的一首五律摹写了当时的情状:“月黑灯昏夜,虚窗一味清,朔风知岁月,瑞雪惬舆情。埋首攻医垒,摅怀托管城,此中多妙趣,不见睡魔生。”寒来暑往,不觉三年过去了,王玉玲的医学才识日益显现,并且引起姜堰有名的老中医丁伯安爱惜,丁老先生先是收他为弟子,后来又将其配给他。

时过两载,“王玉玲中医幼科”金字招牌正式挂出,王玉玲自此独立门户,他的名字日益被人们熟知,随着一个个奇特病例的治愈,他逐渐令人刮目相看。他将相关病例一一记录下来,最终为中医领域留下一册《王玉玲医案集》。“汪某,系独子,狂躁凶妄,殴人毁物,四邻不敢过其门,多方索医三年无效。《内经》云:‘阳盛则狂,夺其食即已。’唯‘夺’非‘绝’,非‘断’也,可列药猛泻之。方处剖猪心包甘遂加朱砂泥封火煨研末服之,猛泻一昼夜,愈,后未发。”这就是该医案集中的一个很小的段落。医案上没写不忘治愈之恩的汪某后来还时常登门看望王玉玲。

随着一个个疑难杂症的攻破,王玉玲的声名鹊起,就连1936年上海大东书局出版《全国名医验案》也编入了他的12个医案。王玉玲并不因为自己的名声日渐扩大而飘飘然,而是更加恪守清廉,一

直以“清风明月不须买,高车驷马亦何荣”为信条。他不光是医术精湛的医生,还是颇有造诣的诗人。对当时社会的势利小人他嗤之以鼻,并以《冻蝇》为题予以讽刺和鞭挞:“趋炎附势兢飞扬,一到秋霜冻欲僵。独是钻营忘不得,时时挣扎趁斜阳。”对于社会底层的百姓他十分同情,经常是义务治疗,无偿施药和慷慨舍物可谓家常便饭。

淡泊名利 爱憎分明
1940年新四军渡江前夕,姜堰城区一片混乱。有一天王玉玲一人在家,几个日本兵突然破门而入,把他的家里里外外翻了个遍,还对王玉玲进行了搜身,只因没搜到过多的钱财就拉枪栓上子弹,多亏乡邻周旋这才支走了小鬼子。不久之后他的夫人和次子相继去世,后来一想起妻子、儿子临死的情景,他的心中就隐隐作痛,于是写下《书愤》:“易帜惊师衄,操戈讶盗来。哭啼皆失据,魑魅竟为灾。”

1946年秋,敌人企图利用王玉玲在社会上的声誉,采用软硬兼施的办法胁迫他出任姜堰西桥镇镇长,王玉玲从容不迫地说道:“我是个医生,只会看病,不会当镇长。”“想好了,不当就坐牢!”一个姓匡的家伙大叫起来。“宁可坐牢也不当镇长!”王玉玲说完头也不回地走了。敌人见威逼不行,就来软的,次日竟然登门相“劝”,可是得到的回答是:“别费口舌了,我是医生,只会给人治病!”来人百思不得其解:“这种肥缺,别人花钱都买不来,他真是不识抬举!”

有一天早晨,两个农民打扮的人请王玉玲出诊,他随即一路急行来到陈庄附近。对方很客气地将王玉玲带到一间草房内,请他给躺在草铺上的一名病人治病,随后又是留王玉玲吃便饭,又是付诊金,不但一个劲地道谢,而且一直将他护送到家。其实王玉玲心里很明白,他这次是给新四军伤病员治病的。第二天诊所刚开门就来了两个斜背盒子枪的家伙,他们一开口就耀武扬威:“哎,我们长官身体不舒服,拿上东西跟我俩去瞧瞧。”“长官,请你们看清楚吧!”两个兵痞子出门看了看招牌后只好走人。

丹心报国 痴心许医

抗战期间,伪行政院通过《废止中医法案》,迫使许多中

医诊所破产和转行。王玉玲义愤地具名写信声援各地赴南京的中医请愿团,还在上海的《医界春秋》署名发表《今日之国医》一文,抗议反动当局。后来在强大的舆论压力下,反动法案只好取消了。1949年10月,刚刚参加完庆祝新中国诞生的游行之后的王玉玲心中久久不能平静:“中华人民共和国成立了,人民当家做主了,不光老百姓获得了新生,我所从事的中医事业也一定会迈入发展的快车道。”他开始动员身边的同行,在姜堰创立了全省第一家中医联合诊所。1958年,联合诊所由原先的6个人发展到6个科室30个人。不久之后,他又在联合诊所的基础上建成“泰县中医院”。1966年全院已经积累资金20多万,于是他决定兴建门诊大楼,但是好景不长,席卷全国的“文革”让这位年过花甲的院长没能幸免,一夜之间他就成了“走资派”和“反动学术权威”。虽然经历了七次抄家和无数次批斗,但是他的回答始终都是:“很惭愧,我只会看病。”他还说:“就是说到毛主席那儿,看病总不会犯法。”到了上世纪七十年代中期,他所领导的泰县中医院已经拥有13个科室,一百多名医生,而且成为南京、扬州、南通等中医院校学生的学习和实习基地。



王玉玲的诗作《黄花集》

在带教过程中,他毫无保留地将自己的医术经验传授给年轻人。为了便于求学者学习,他不但把中医史编成《医史三字经》,把几百味中药的药理、性味、作用编成《本草四言歌括》,并且印发给学生。

十一届三中全会之后,年逾七旬的王玉玲医师光荣地加入了中国共产党。

王玉玲虽然已经离开我们将近30年,但是他五十多年的从医生涯为我国中医事业作出了尤为可贵的贡献,我们从他老人家留下的载有近百首诗的《黄花集》可以管窥其人生轨迹。

聪慧勤学 寒门励志

清光绪三十一年(公元